

心中有民 以榜样为镜

河南广大党员干部深学细照笃行焦裕禄同志对群众的那股亲劲、抓工作的那股韧劲、干事业的那股拼劲——

弘扬“三股劲” 中原添活力

本报记者 龚金星 朱佩娟

“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。生也沙丘，死也沙丘，父老生死系。暮雪朝霜，毋改英雄意气”“为官一任，造福一方，遂了平生意”……习近平同志31年前写下的《念奴娇·追思焦裕禄》，道尽党的好干部焦裕禄的为民情怀与英雄本色，也道出了无数人心中优秀共产党员的良好形象与精神风貌。

焦裕禄精神犹如一座丰碑矗立，激励着河南广大党员干部攻坚克难、砥砺前行。尤其是党的十八大以来，河南广大党员干部深学细照笃行焦裕禄同志对群众的那股亲劲、抓工作的那股韧劲、干事业的那股拼劲，焦裕禄精神在中原大地焕发新活力。

对群众有亲劲，彰显人民立场

今年79岁的吴金印，曾长期担任新乡市卫辉市唐庄镇党委书记。扎根农村六十载，他带领群众治水开洞、营造良田，兴建林果园、蔬菜园，创办企业，把唐庄从一个贫困镇变成全国闻名的富裕镇。

“群众好比土地，我不过是一粒种子，只有把根扎到土里，才能开花结果。”吴金印说。他曾荣获全国五一劳动奖章和全国优秀共产党员、改革先锋等荣誉称号。

在新乡，村支书、乡镇党委书记向先进看齐，争着干、比着干，先后涌现出10多个全国先进典型、100多个省级先进模范、1000多个市县级先进人物，带正一方风气，带富一方百姓。

“我们身处农村一线，直接面对群众，最需要像焦裕禄那样帮助群众解决‘急难愁盼’问题。”辉县市冀屯镇党委书记赵化录说。从2013年开始，冀屯镇推行“民情日记、代理代办、扶贫帮带”联系服务群众三项制度，300多名镇村干部每人每周至少走访10户群众，每年把全镇1万多户群众走访一遍，深入了解群众的所想所盼，为群众办实事、做好事、解难事。

在商丘市，市、县、乡三级党员领导干部分别于每月25日、15日、5日到所联系村，开展党史宣讲、了解民情民意、征求群众意见等活动，针对群众反映的“操心事、烦心事、揪心事”，现场协调解决、督促办理，把群众的“身边事”办实、办好、办到位。

抓工作有韧劲，展现优良作风

一碗胡辣汤，让西华县迟营乡孙庄村出了名。“这得感谢秦书记！”提起这事，村民们感慨道。

过去，孙庄村一没山水，二没矿产，三没产业，村民增收门路少。“产业扶贫是稳定脱贫的根本之策。”2016年，来自共青团河南省委的秦倩担任孙庄村驻村第一书记，经过一番调研，提出因地制宜发展胡辣汤产业的思路。

“干成了，收益是集体的。干不成，损失我来承担。”秦倩牵头注册了“邵满楼”胡辣汤品牌，设计包装、寻找销路，费尽了心思。2018年，为了将3000份胡辣汤及时送到郑州，她冒雪连夜开车，不慎遭遇交通事故。可不等伤情痊愈，秦倩又干劲十足。

如今，“邵满楼”胡辣汤声名远扬，孙庄村顺利脱贫并被评为河南省脱贫攻坚示范村。2019年，秦倩获得“全国脱贫攻坚贡献奖”。时至今日，她仍然坚守在孙庄村，与父老乡亲一起投身乡村振兴。

河南是全国脱贫攻坚的主战场之一。精准脱贫攻坚战打响以来，河南1.35万名驻村第一书记、2.8万名蹲点干部同贫困群众想在一起、干在一起，不获全胜不收兵。

5年间，全省53个贫困县全部摘帽，9536个贫困村全部出列，718.6万建档立卡贫困人口全部脱贫，脱贫攻坚目标任务如期完成。

干事业有拼劲，诠释忠诚担当

小秦岭脚下的三门峡灵宝市故县镇河西村，开春以来游客络绎不绝。“以前可不是这样，山上树少，河水浑浊，没人爱来。”村委会主任相运杰说。

小秦岭自然保护区是黄河中游重要的生态屏障和水源涵养地，孕育了多条黄河一级支流。过去，受采矿影响，区域内污染严重。到2016年，保护区内仍在开采的坑口有521个，堆积矿渣2580万吨。

2016年初，三门峡市着手整治小秦岭矿山、修复生态。小秦岭区域气候特殊，把树种活并不容易。当地党员干部不畏艰难、吃苦在前，誓要打赢这场攻坚战。

“有一年4月赶上大雪，我和同事怕树苗受冻，拿被子包住树苗，裹着大衣熬了一夜。”小秦岭自然保护区管理中心职工李东生说。

“苗宝贝，土也金贵！”小秦岭自然保护区管理中心职工王根祥，腿上的伤疤清晰可见。“运土上山，到了半山腰，只能靠肩扛手提。有一次我一趟趟撞到头，就挂了个彩。”

几年来，小秦岭自然保护区完成覆土种草135.5万平方米，植树75.7万棵。一度消失的林麝、豹猫、黄喉貂等野生动物再现小秦岭。“这两年，我们还要种26万棵树，让小秦岭处处见绿！”小秦岭自然保护区管理中心党委书记高阳说。

小秦岭的嬗变，是河南大力弘扬焦裕禄精神、激励引导党员干部敢拼敢赢的一个缩影。党的十八大以来，河南在县级以上党员领导干部中持续开展“坚持忠诚干净担当、做焦裕禄式的好干部”活动，在普通党员中开展“践行先锋标准、岗位建功立业”活动，引导党员干部在对标学习中找差距、转作风、促发展。

新冠肺炎疫情防控中，河南广大党员干部的拼劲也得到检验。全省565万名党员带领群众排查防控，58.9万名机关干部下沉到村和社区，全力打赢疫情防控阻击战。

河南新城建设有限公司党总支书记李江福——
“我的根就在红旗渠”

本报记者 任胜利

“红旗渠垒得这么高、这么长，为什么没有漏水？因为每块石头上都有血汗，都有良心……”在建筑行业摸爬滚打近40年，最让李江福铭记的，是多年前父亲带他行走在红旗渠上讲的这番朴实的话语。

1963年，李江福在红旗渠建设工地降生，从小受到红旗渠精神的熏陶。

在李江福的家河南省林州市，开凿红旗渠磨练出一批能工巧匠。1983年，20岁的李江福跟随林州建筑队伍外出务工。他能吃苦、肯钻研，从学徒起步，在工地劳动的间隙也不忘向师傅请教抹浆砌墙的手艺。

楼越建越高，越建越巧，需要的不仅仅是手艺和经验。李江福报考了建筑培训班，学理论，勤实践，一路成长为

拥有一级建造师执业资格、带领几百人队伍的项目经理。

在一次例行检查中，李江福发现填充墙砌体的砂浆标号偏低，当即要求返工。“这不是承重墙，没啥。”合作多年的伙伴回应。

“不中！”李江福态度坚决。在他的坚持下，已经砌好的五道墙全部拆除，这一下增加了5万多元的工料费。

“别人看不见，良心看得见！”返工后，李江福这样告诫施工员。

在每个项目的工地上，李江福都要安排开办红旗渠精神讲堂。他所在的河南新城建设有限公司，已经形成了以弘扬红旗渠精神为特色的企业文化。“人不管走到哪里，都不能忘记自己的根，我的根就在红旗渠。”李江福说。

潢川县驻郑州流动党员工作委员会书记黄久生——
“我永远是个农民工”

本报记者 毕京津

“不管获得多少荣誉，我永远是大别山里走出的农村娃，永远是那个叫黄久生的农民工。”4月28日下午的一场报告会上，黄久生和过去一样，又一次用了这样的结束语。

现为潢川县驻郑州流动党员工作委员会书记的黄久生，先后获得过全国五一劳动奖章和全国道德模范、全国优秀共产党员、全国脱贫攻坚先进个人等荣誉称号。他始终没有忘记童年吃百家饭长大的经历，“我要用行动报答父老乡亲”。

1983年，18岁的黄久生走出家乡潢川县双柳镇晏岗村，走进省城郑州市的建筑工地摸爬滚打。外出务工的第三个春节前夕，他用攒下的3000元钱，购买了乡亲们没见过的的确良布料、没吃过的水果和海鲜，分发给村里的老人和困难群众。

从那时起，黄久生每年看望的老人越来越多，采购清单也越来越长。每年春节前夕，他都会为双柳镇700位孤寡老人买好新衣、置办年货，尽心尽孝，当好“700位老人共同的儿子”。2008年，他自掏腰包捐建了一所敬老院。

“带领大伙听党话、跟党走，拧成一股绳，闯出新天地。”黄久生依托各级党组织建立起多个劳务输出基地，为家乡农民工特别是建档立卡贫困户提供就业平台；在工地开办农民工夜校，通过传帮带让大家吃上技术饭、拿到更高收入。

30多年来，黄久生累计带领40余万人次农民工实现务工增收，帮助2.5万多名建档立卡贫困户增收脱贫；捐建了“晏岗希望小学”，资助200多名贫困大学生完成学业；投资2800万元，流转2万多亩山地发展花木和油茶生产，为乡村振兴赋能助力。

感悟初心

永葆为民初心 砥砺为民恒心

朱佩娟

行走在中原大地，采访中收获很多难忘的记忆。

记得一位驻村第一书记钻进香菇大棚查看菇情时突发重病，被紧急送到医院。在医院住了几天后，他就跑回村里。他说：“实在放不下村里的香菇分栋、烘干建设项目，要是下雨把香菇弄坏了，我原谅不了自己。”

记得一位党员农技专家在田间给种植大户讲解病虫害防治知识，忙得满头大汗。他说：“付出过的每一滴汗水都算数，都会换来丰收的喜悦。”

记得一位年长的街道党员干部一手提油、一肩扛面，一口气爬了6层楼梯，看望独居老人。他说：“这是顺手的事。”

每每想起这些，心头涌起暖意。他

们都在平凡的岗位上默默工作、倾情奉献，用汗水和付出、责任和担当，诠释着共产党人的初心使命。

习近平总书记强调：“以百姓心为心，与人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是党的恒心。”永葆为民初心，砥砺为民恒心，是我们每一位党员需要用心用情答好的终身课题。

初心易得，始终难守，需要不断滋养。焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神等都是我们党的宝贵精神财富，是我们用以滋养初心、淬炼灵魂，汲取信仰力量、查找党性差距、校准前进方向的丰富源泉。我们应该常同先辈先烈、先进典型“对照”，不断叩问初心、守护初心，不断坚守使命、担当使命，始终做到初心如磐、使命在肩。

图①：党员在红旗渠青年洞重温入党誓词。
图②：新乡市太行山区风光。
图③：游人在尉氏县邢庄乡贾鲁河岸奔跑。
图④：兰考“焦桐”花盛开。

王梓骅摄(人民视觉)
霍亚平摄(人民视觉)
李新义摄(人民视觉)
兰考扶贫企业联合会供图

版式设计：蔡华伟

